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Odczynniki:

e Stezony kwas
chlorowodorowy

e Stezony roztwor
wodny amoniaku

Szkto i sprzet
laboratoryjny:
e Szalki Petriego




Przeprowadzenie doswiadczenia:
Na pierwszg szalke Petriego wlewamy stezony kwas chlorowodorowy,
a na drugg stezony roztwor amoniaku. Szalki zblizamy do siebie.

Roéwnanie reakc;ji:
NH;.H,0 + HCl — NH,CI

Obserwacje:
Powstaje ,,siwy dym”.

Whioski:
Powstaje dym, zawierajgcy chlorek amonu, czyli zawiesina
drobnokrystalicznego chlorku amonu w powietrzu.




Reakcje wybranych metali z kwasem solnym

Odczynniki chemiczne: Sprzet laboratoryjny:
* Cynk * Probowki
* Miedz * tapa drewniana

e Kwas solny

Przeprowadzenie doswiadczenia:

W dwoch prébowkach umieszczamy blaszke
cynkowg oraz drucik miedziany. Dodajemy
kwasu solnego.
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Rownania reakc;ji:
Zn + 2HC|I — ZnCl, + H,
Cu + 2HCI

Obserwacje i wnioski:

Cynk gwattownie reaguje z kwasem solnym.
Wydziela sie gaz - wodor.

Miedz nie reaguje z kwasem solnym.




Reakcje wybranych metali z kwasem azotowym(V)

Odczynniki chemiczne: Sprzet laboratoryjny:
* Cynk * Probowki
* Miedz * tapa drewniana

e Kwas azotowy(V)

Przeprowadzenie doswiadczenia:

W dwoch prébowkach umieszczamy blaszke
cynkowg oraz drucik miedziany. Dodajemy
kwasu azotowego(V).




Réwnania reakc;ji:
3Zn + 8HNO, — 3Zn(NO,), + 2NO, + 4H,0
3Cu + 8HNO; — 3Cu(NO,), + 2NO, + 4H,0

Obserwacje:

W obu prébowkach wydziela sie brunatny gaz. W probéwce, w ktorej
znajdowaty sie druciki miedziane obserwujemy niebieskie
zabarwienie roztworu.

Whioski:
Produktami reakcji s3: brunatny tlenek azotu(lV), bezbarwny roztwor
azotanu(V) cynku oraz niebieski roztwor azotanu(V) miedzi(ll).

R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R __—————————————————————




Rownowaga miedzy dimerem, a monomerem
tlenku azotu(lV)

Odczynniki chemiczne i sprzet laboratoryjny:
* Tlenek azotu (V) zamkniety w ampuftce
* Pojemnik z suchym lodem (staty CO,)

Przeprowadzenie doswiadczenia:
Obserwujemy gaz znajdujgcy sie w amputce.
Umieszczamy fiolke w suchym lodzie.
Obserwujemy zmiany.




Rownanie reakc;ji:
2NO, 5 N,O, + energia

Obserwacje:
Gaz w niskiej temperaturze odbarwia sie.

Whioski:
Brunatny NO, wystepuje w rownowadze z bezbarwnym N,O,. Wraz ze

spadkiem temperatury rownowaga powyzszej reakcji przesuwa sie w
prawo.




Utlenianie oparow acetonu na druciku miedzianym

Odczynniki chemiczne: Sprzet laboratoryjny:
* Blaszka miedziana * Cylinder miarowy
* Aceton * Palnik gazowy

* Szczypce

Przeprowadzenie doswiadczenia:
Blaszke miedziang rozgrzewamy w ptomieniu palnika do czerwonosci.
Umieszczamy jg nad cylindrem wypetnionym acetonem.
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Réwnanie reakcji

CH,-C(O)-CH O + H,0

— CH;3;CHO ) + COZ( )+ H0

3() 2(g)

Obserwacje:
Aceton jest bardzo lotng ciecza. Blaszka miedziana w oparach acetonu zarzy sie.
Na powietrzu gasnie.

Whioski:

Zachodzi reakcja katalitycznego utleniania acetonu. Jest to proces
egzotermiczny, podczas ktorego uwalniana jest ilos¢ ciepta wystarczajgca do
utrzymania Swiecenia miedzianej blaszki.

Za czarny kolor blaszki, obserwowany na powietrzu, odpowiada tlenek
miedzi(ll).
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Szczekajacy pies

Odczynniki chemiczne: Sprzet laboratoryjny:
* Disiarczek wegla CS, e Dtugie tuczywo
* Tlenek diazotu N,O * Szklana rurka

Przeprowadzenie doswiadczenia:
Disiarczek wegla oraz tlenek diazotu
wprowadzamy do naczynia. Przyktadamy
zapalone tuczywo.




Réwnanie reakcji:
8N,0 +4CS, — Sg +4CO0, + 8N,.

Obserwacje:
Styszymy charakterystyczny dzwiek podobny do szczekniecia psa.
Obserwujemy wydzielony z6tty osad.

Whioski:

W reakcji powstata mieszanina dwoch gazéw — azotu i ditlenku wegla.
Wydzielita sie takze siarka. Jest to silnie egzoenergetyczna reakcja redoks.
Role utleniacza petni tu tlenek diazotu, a reduktora disiarczek wegla.
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